

# Život Cirkvi

Ročník 18

19/2011



**Slávnostná svätá omša v Katedrále svätého Martina v Bratislave pri príležitosti 6. výročia zvolenia Benedikta XVI. za pápeža**

## Načo Cirkev?



Najmä pri pohľade do dejín človek opakovane objavuje, že pod slnkom naozaj nie je nič nového. Známe veci však občas udalosti dajú do nových súvisov. Medzi témami, čo rezonova-

li za posledné dni, bolo blahorečenie Jána Pavla II., 61. výročie Šumanovej deklarácie a diskusia okolo billboardu slovenských katolíkov k sčítaniu obyvateľov. Vyplavili zaujímavé súvisy. Veľkolepá beatifikácia Karola Veľkého nás v kontexte európskeho diania vedie k otázke, čo si vlastne o Európe, Európskej únii v nej a o jej poslaní tento pápež myslel.

Najucelenejší a oficiálny názor nájdeme v jeho posynodálnej exhortácii „Ecclesia in Europa“. Väčšina dokumentu je venovaná konkrétnym formám života a pôsobenia Cirkvi. Diagnóza európskej situácie, ktorú prináša v úvode, sa po dvanástich rokoch zdá ešte aktuálnejšia. Za hlavnú črtu považuje pápež stratu nádeje, čo sa prejavuje „závažnou neistotou na kultúrnej, antropologickej, mravnej a duchovno-náboženskej úrovni“. Dôvodom je „ustavičné pokušenie budovať si ľudské mesto bez Boha alebo proti nemu. Ak by sa tak dialo, skôr či neskôr by ľudské spolužitie utrpelo nenapraviteľnú porážku“. Je zaujímavé sledovať súvislosť medzi úsilím vytláčať Boha, najmä toho, ktorý v súčasnosti reálne žije a pôsobí v Cirkvi, zo života Európskej únie a rastúce otriasonie sa základných pilierov tohto spoločenstva. Ján Pavol II. vo svojej diagnóze pokračuje: „Mnohí ľudia sa zdajú dezorientovaní, neistí a bez nádeje. Na obzore európskeho kontinentu sa hrozivo vynárajú početné znepokojujúce znaky, cítiť tu veľkú opotrebovanosť.“ Pápež hovorí o strate kresťanskej pamäti a zabúdanie na dedičstvo, takže mnohí Európania vzbudzujú dojem, akoby žili bez duchovného pozadia a ako dedičia, ktorí premrhali svoje dedičstvo. Všeobecná skúsenosť dáva za pravdu aj pápežovmu konštatovaniu, „že sa vytvára dojem, akoby byť neveriacim bolo samozrejmé, zatiaľ čo viera potrebuje spoločenské legitímovanie, ktoré nie je ani samozrejmé, ani uprednostňované“. Všeobecne rozširovaný obraz zajtrajška je vyblednutý a nejasný. „Jestvuje skôr strach pred budúcnosťou, než jej očakávanie“. Prejavuje sa to vnútornou prázdnotou a stratou zmyslu života. Mladá generácia tak stráca schopnosť robiť základné životné rozhodnutia, čo má za následok úbytok duchovných

povolání v Cirkvi a manželstiev a rodín v spoločnosti, ktorá sa tak dostáva do slepej uličky.

Ďalším dôvodom straty nádeje podľa Jána Pavla II. spočíva v snahe presadiť antropológiu bez Boha a bez Krista. Človek sa tak pokladá za „absolútny stred celého bytia, pričom sa mu mylne dáva miesto Boha a zabúda sa, že nie človek stvoril Boha ale Boh stvoril človeka. Zabúdanie na Boha priviedlo k úpadku človeka“. Pápež a nie „euroskeptici“ a iní upodozrievavci hovoria, že tu prebiehajú „pokusy predstavovať európsku kultúru bez prínosu kresťanstva, ktoré tak výrazne poznačilo jej historické rozšírenie“. Vzniká tak nová kultúra, tvorená najmä médiami, ktorá je súčasne zároveň v protiklade s evanjeliom, ako aj v protiklade s ľudskou dôstojnosťou.

Úplné zameranie na pozemský život, snaha nasýtiť smäd po šťastí technickými novinkami, hedonistickým obžerstvom a iluzórnymi pocitmi šťastia umelo vyvolávanými rôznymi formami drog vyvolávajú v človeku ešte väčšiu prázdnotu – a dodajme, že si ju ešte aj sám draho platí. To sa prejavuje vzrastajúcim počtom depresí ale aj agresivity a násilia.

Celé toto temné pozadie je však pre pápeža len veľkým volaním po svetle nádeje. „Cirkev darovala Európe najvzácnejší dar, aký mohla dať: vieru v Ježiša Krista, prameň nádeje, ktorý nemôže sklamať“ a preto je podľa Jána Pavla II. aj do budúcnosti prameňom nádeje pre Európu a pre celý svet Kristus, a „Cirkev je riekou, cez ktorú tečie a rozlieva sa prúd milostí z prerazeného Spasiteľovho srdca“. Len v Kristovi „nachádza ľudstvo, dejiny i vesmír svoj konečný zmysel a úplnú realizáciu“.

Záver a teda istý testament nového blahoslaveného pre Európu je optimistický, radikálny a jasný: „Európa potrebuje pri uvedomení si svojho duchovného dedičstva nový kvalitatívny skok. Tento impulz môže dostať iba z obnoveného načúvania evanjeliu. Cirkev pred očami dnešnej Európy opakuje: „Európa tretieho tisícročia, nech ťi neovisnú ruky (Sof 3, 16); nestrácaj odvahu, neprispôsobuj sa takému mysleniu a takému spôsobu života, ktoré nemajú budúcnosť, lebo sa neopierajú o neotrasiteľnú istotu Božieho slova“. „Vráť sa sama k sebe! Buď sama sebou! Znova objav svoj pôvod. Oživ svoje korene! Neboj sa, evanjelium nie je proti tebe, ale na tvojej strane. Buď si istá! Evanjelium nádeje nemôže sklamať!“.

Ak miesto nadšených osláv počúvame argumenty, že Európska únia dosiahla svoje „historické dno“, je to len potvrdenie, že pápežovo „buď - alebo“ sa naplnia. Buď budú mať v Európskej únii prioritu duchovné a kultúrne hodnoty – ako to Ján Pavol II. veľa krát povedal - a stane sa požehnaním, alebo bude sledovať iba ekonomické záujmy a prinesie skazu. Väčšina akokoľvek ladených médií tak svojim spravodajstvom chtiac-nechtiac volá: pápež má pravdu! Nepriamo odpovedá aj na súčasnú slovenskú polemiku „načo Cirkev“. Na to, aby človek zostal človekom a Európa Európou.

RV, Marián Gavenda



## Benedikta XVI. navštívil severotaliánske mesta Aquilea a Benátky

*Vatikán (7. mája, RV)* – Pápež Benedikt XVI. v sobotu začal svoju dvojdnúvú pastoračnú návštevu severotaliánskych miest Aquilea a Benátky. Mottom pápežovej návštevy je: „Ty posilni našu vieru!“ Svätý Otec v sobotu navštívil Aquileiu pri príležitosti prípravy Druhého cirkevného kongresu plánovaného na apríl 2012.

Na letisko Friuli – Venezia Giulia priletel približne o 16.15 hod. Tu ho privítali kardinál Angelo Scola, patriarcha Benátok, Mons. Andrea Bruno Mazzocato, arcibiskup Udine, ako aj ďalší predstavitelia cirkevného a politického života tejto oblasti. Potom sa premiestnil do Aquileie (Udine), kde sa na Piazza del Capitolo v Aquilei stretol s duchovnými pastiermi, občianskymi predstaviteľmi, ako aj veriacimi z diecézy Triveneta, zo Slovinska, Chorvátska, Rakúska a Bavorska.

Vo svojom príhovore pápež Benedikt XVI. poukázal na počiatky tohto mesta, ktoré siahajú do roku 181. „Z Jeruzalema cez cirkev v Alexandrii prišla radostná zvesť o Kristovi až do Aquileie“, povedal Svätý Otec. Poukázal na to, že veľkosť Aquileie nespočívala len v tom, že bola deviatym najväčším mestom cisárstva a štvrtým v Taliansku, ale v tom, že bola živou a príkladnou Cirkvou, schopnou autenticky hlásať evanjelium a odvážne ho šíriť do okolitých krajín, uchovávať a živiť ho počas stáročí. Vyzdvihol tiež rozšírenie vplyvu Aquilejskej cirkvi, ktorú priniesla sloboda kultu v štvrtom storočí a postupné formovanie metropolitnej cirkevnej provincie v Aquilei. Tejto provincii sa podriaďovali biskupi veľmi vzdialených krajín, prijímali jej vyznanie viery a spájali ich s ňou nerozlučné putá cirkevného, liturgického, disciplinárneho a dokonca architektonického spoločenstva. Aquilea bola pulzujúcim srdcom tohto regiónu pod múdrom a neochvejným vedením svätých pastierov, ktorí ju chránili proti rozmáhajúcemu sa bludu arianizmu. Za všetkých pastierov Svätý Otec spomenul starostlivého a horlivého biskupa Chromácia. V závere svojho príhovoru povedal:

„Drahí bratia a sestry, synovia a dediči slávnej Cirkvi v Aquilei, som dnes medzi vami, aby som obdivoval túto bohatú a starobylú tradíciu, ale osobitne preto, aby som vás utvrdil v hlbkej viere vašich otcov. Nanovo objavte túto základnú historickú pravdu, chráňte ju a s duchovnou úprimnosťou vyznávajúte. Jedine v Kristovi ľudstvo môže dosiahnuť nádej a budúcnosť, jedine od neho môže čerpať význam a moc odpustenia, spravodlivosť a pokoj. Uchováajte si s odvahou živú vieru. Povzbudzujem vás k tomu, aby ste sa nanovo stávali učeníkmi evanjelia, tlmočili ho ďalej s duchovným nadšením a čistou vierou, úprimnou láskou a pohotovou vnímavosťou voči chudobným. Nech je váš život utváraný podľa známeho výrazu „sermo rusticus“, ktorý používa Hieroným vo vzťahu ku komunite v Aquilei. Buďte stále v „jasliach“, ako hovorieval Chromácius; totiž pri oltári, kde je pokrmom samotný Kristus, chlieb života, sila v prenasledovaniach, občerstvenie, ktoré osviežuje

uprostreď nedôvery a slabosti, pokrm odvahy a kresťanskej horlivosti. Spomienka na svätú Matku Cirkev v Aquilei nech je vám v tomto nepokojnom dejinnom období oporou a podnetom k ceste za novými misijnými cieľmi a urobí z vás tvorcov jednoty a porozumenia medzi národmi vašich krajín. Nech vás na cestách vždy chráni Panna Mária a sprevádza moje požehnanie.“

### Príhovor pápeža Benedikta XVI. predstaviteľom Cirkvi v Aquilei

Pápež Benedikt XVI. v sobotu svoj druhý príhovor predniesol v aquilejskej bazilike, kde sa zúčastnil prípravného stretnutia Druhého cirkevného kongresu, ktorý sa bude konať v apríli 2012. Na úvod svojho príhovoru pápež vyjadril radosť z toho, že sa môže stretnúť so zástupcami 15 diecéz z Triveneta práve v čase priprav na túto udalosť.

Všimol si významné miesto, kde sa uskutočňuje kongres, ktorým je materská Cirkev v Aquilei, z ktorej vyšli Cirkvi na území severného Talianska, ale tiež Slovinska, Rakúska, Chorvátska, Bavorska, ba dokonca Maďarska. Stretnutie v Aquilei teda predstavuje významný návrat ku „koreňom“ pre znovuoobjavenie živých „kameňov“ duchovného života, ktorý má svoj základ v Kristovi a svoje pokračovanie vo svedectvách významných osobností Cirkvi v Aquilei, ako boli svätí: Hermagoras a Fortunát, Hilár a Tazián, Chryzogón, Valerián a Chromácius. „Vrátiť sa do Aquileie znamená predovšetkým učiť sa od slávnej Cirkvi – z ktorej vyšli viaceré Cirkvi – ako sa angažovať dnes v radikálne zmenených podmienkach za novú evanjelizáciu vo vašich teritóriách, aby ste odovzdali budúcim generáciám vzácne dedičstvo kresťanskej viery“, povedal Svätý Otec a pokračoval:

„Hlavným poslaním, ktoré vám dnes zveruje Pán obnoveným osobným stretnutím s ním, je vydávať svedectvo Božej lásky k človeku. Ste povolani k tomu, aby ste to v prvom rade uskutočňovali skutkami lásky a životnými rozhodnutiami v prospech konkrétnych ľudí, počínajúc od tých najzraniteľnejších, krehkých, bezmocných, odkázaných na pomoc, chudobných, starších ľudí, chorých, osôb so zdravotným postihnutím. Všetkých tých, ktorých svätý Pavol nazýva najslabšími časťami tela Cirkvi (porov. 1 Kor 12, 15-27). Realizovanie týchto ideí je vzácnym prínosom pre ľudské vzťahy, je krásnym a inovatívnym svedectvom evanjeliovej lásky premietnutej do sociálnej dimenzie. Usilujte sa o to, aby v centre vašej pozornosti bola rodina, kolíska života a lásky, základná bunka spoločnosti a cirkevného spoločenstva; táto pastoračná úloha je ešte naliehavšia v rastúcej kríze manželstva a poklese pôrodnosti. Vo všetkých vašich pastoračných aktivitách venujte osobitnú starostlivosť mladým ľuďom: oni teraz hľadajú do budúcnosti s veľkou neistotou, často žijú v stave nepokoja, neistoty a krehkosti, ale vo svojom srdci nosia

veľký hlad a smäd po Bohu, ktorý neustále priťahuje ich pozornosť a vyzýva k odpovedi.“

Potom pápež poukázal na nové výzvy, ktorým kresťanská viera musí dnes čeliť. Je to obdobie ťažkej ekonomickej a finančnej krízy, praktický materializmus a dominantný subjektivismus. V zložitosti tejto situácie sú povolani k podpore kresťanského zmyslu života skrze jasné ohlasovanie Evanjelia, prinášaného s jemnou hrdosťou, odvahou a veľkou radosťou v rôznych oblastiach každodenného života. Z viery, prežívanej s odvahou, vychádza dnes ako v minulosti bohatá kultúra lásky k životu od počatia až po jeho prirodzený koniec, podpora dôstojnosti človeka a podpora rodiny založenej na vernom manželskom vzťahu, otvorenom pre život, v úsilí o spravodlivosť a solidaritu. Pápež Benedikt XVI. ukončil svoj príhovor týmito slovami:

„Drahí bratia a sestry! Ďakujem Bohu, ktorý mi dovolil, aby som sa s vami podelil o tento veľmi dôležitý moment. Zverujem vás Panne Márii, Matke Cirkvi, a vašim nebeským patrónom a s veľkou láskou udeľujem svoje apoštolské požehnanie. -pd-

## Svätá omša v Parco san Giuliano v Mestre

Vatikán/Taliansko (8. mája, RV) – Nedeľnú eucharistickú slávnosť, so začiatkom o 10.00 hod. v parku San Giuliano v Mestre, celebrol pápež Benedikt XVI. v taliančine a v latinčine spolu so 40 biskupmi a viac ako 600 kňazmi, diakonmi a seminaristami diecézy Triveneto. Zadnú stenu pódia tvorila veľká reprodukcia mozaiky nachádzajúcej sa v interiéri Baziliky sv. Marka. Veľmi pôsobivé boli liturgické spevy počas slávnosti v podaní 1 066 spevákov zo všetkých benátskych zborov pod vedením dirigenta Alessia Randona. Hudbu k tejto slávnosti zložil Don Italo Bianchi, svetoznámy skladateľ posvätnéj hudby.

### Benedikt XVI. pred modlitbou Raduj sa, nebies Kráľovná

V závere svätej omše v parku San Giuliano v Mestre, pred modlitbou Raduj sa, nebies Kráľovná povedal Svätý Otec ešte tieto slová:

Drahí bratia a sestry,

na záver veľkolepej eucharistickej slávnosti obráťme svoj pohľad na Pannu Máriu, Regina Caeli. Na úsvite veľkonočného rána sa stala Matkou Zmŕtvychvstalého a jej spojenie s ním je tak hlboké, že matka nemôže chýbať tam, kde je prítomný syn. Koľko svätých, kostolov a kaplniek vo vašom nádhernom kraji, ktorý je darom a znamením Božej krásy, je venovaných Panne Márii! V nej sa odráža žiarivá Kristova tvár. Ak pozorne sledujeme Pannu Máriu, privedie nás k nemu. Nechajme

sa v týchto dňoch veľkonočného obdobia uchvátiť zmŕtvychvstalým Kristom. V ňom má počiatok nový svet lásky a pokoja, ktorý v hĺbke očakáva každé ľudské srdce. Kiež vám, obyvateľom tohto kraja, bohatého na dlhé kresťanské dejiny, umožní Pán žiť evanjelium podľa vzoru prvotnej Cirkvi, v ktorej „množstvo veriacich malo jedno srdce a jednu dušu“ (Sk 4, 32). Vyzývame Najsvätejšiu Pannu, ktorá bola prvým svedkom svojho syna pri hlásaní dobrej zvesti, aby aj dnes podporovala apoštolské námahy kňazov; dala plodnosť svedectvám rehoľníkov a rehoľníčok; oživovala každodenné pôsobenie rodičov pri odovzdávaní viery ich deťom; osvecovala cesty mladým ľuďom, aby v dôvere kráčali po ceste naznačenej vierou otcov; aby naplnila pevnou nádejou srdcia starých ľudí; dodala svojou blízkosťou útechu chorým a všetkým trpiacim; posilnila pôsobenie nespočetných laikov, ktorí sa aktívne podieľajú na novej evanjelizácii vo farnostiach, združeniach, ako je Katolícka akcia, ktorá je v tomto kraji zakorenená a prítomná, v hnutiach, ktoré sú v rôznosti svojich chariziem a svojho pôsobenia znamením bohatosti cirkevného tkaniva – mám na mysli Hnutie Fokoláre, Comunione e liberazione či Neokatechumenátnu cestu; aby som spomenul aspoň niektoré. Všetkých povzbudzujem, aby v skutočnom duchu spoločenstva pracovali na tejto veľkej vinici, na ktorú nás Pán povolal. Mária, Matka Zmŕtvychvstalého a Matka Cirkvi, oroduj za nás. -pd-

## Benedikt XVI. obyvateľom metropoly talianskeho regiónu Veneto



Vatikán/Taliansko (8. mája, RV) – V nedeľu o 18 hod. sa Benedikt XVI. s Aquileiou rozlúčil a helikoptérou odletel do Benátok. Motorovým člnom sa preplavil na Námestie sv. Marka, kde bolo naplánované stretnutie s obyvateľmi metropoly talianskeho regiónu Veneto. Aj tu Svätý Otec predniesol svoj príhovor.

Po úvodnom pozdrave a poďakovaní za privítanie primátorovi mesta Svätý Otec pripomenul, že dôvodom jeho návštevy je púť do krajov sv. Marka a zvlášť

to, aby upevnil hlboké puto spoločenstva, ktoré obyvatel'ov tohto regiónu historicky spája s rímskym biskupom. Svedkami toho sú predovšetkým ctihodní pastieri, ktorí z tohto patriarchálneho stolca prešli na Petrov stolec: Medzi inými spomenul Angela Giuseppeho Roncalliho, ktorý sa stal pápežom Jánom XXIII. a bol vyhlásený za blahoslaveného. Spomenul tiež pastoračné návštevy Božieho služobníka Pavla VI. a blahoslaveného Jána Pavla II. Potom pokračoval:

„Drahí priatelia, podľa benátskych tradícií ste ma chceli privítať na tomto očarujúcom mieste, ktoré je akoby vstupnou bránou do srdca mesta. Odtiaľto môže náš pohľad spočinúť na pokojnom Nábřeží svätého Marka, elegantnom paláci Dóžu, podivuhodnej siluete Baziliky sv. Marka, ktorý tvorí nezameniteľný profil tohto mesta právom označovaného za „perlu Jadranu“. Odtiaľto možno vnímať jedinečný aspekt otvorenosti, ktorá oddávna charakterizuje Benátky, križovatku ľudí i spoločenstiev rôzneho pôvodu, kultúr, jazykov a náboženstiev. Prístav i miesto stretávania ľudí všetkých kontinentov svojou krásou, históriou a občianskymi tradíciami je mostom, ktorý v priebehu stáročí dostal zvláštne povolanie, byť mostom medzi západom a východom. Taktiež v tejto našej dobe s jej novými perspektívami a zložitými výzvami ste povolaní ujsímať sa dôležitých zodpovedností, pokiaľ ide o presadzovanie kultúry pohostinnosti a zdieľania, budovať mosty dialógu medzi ľuďmi a národmi, kultúrami, mosty svornosti a lásky, ktoré majú svoje pevné základy v evanjeliu.“

V závere svojho príhovoru Benedikt XVI. povedal, že jeho modlitba sa vznáša k Bohu s prosbou o to, aby Benátky a ich okolie zahrnul svojim požehnaním. Povzbudil všetkých obyvateľ'ov tohto mesta, aby stále hľadali a strážili harmóniu medzi pohľadom viery a rozumu, ktorá dáva svedomiu možnosť vnímať pravé dobro, aby rozhodnutia občianskej spoločnosti boli vždy inšpirované etickými princípmi zodpovedajúcimi hlbokkej pravde o ľudskej prirodzenosti. Človek sa nemôže zbaviť pravdy o sebe bez toho, aby tým neutrpel zmysel pre osobnú zodpovednosť, solidaritu s druhými a poctivosť v pracovných a ekonomických vzťahoch.

#### Návšteva prevýšila všetky očakávania

*Vatikán/Taliansko (9. mája, RV)* – Pastoračná návšteva pápeža Benedikta XVI. v Aquilei a Benátkach bola krátka, ale veľmi intenzívna. Benátsky patriarcha kardinál Angelo Scola ju hodnotí takto:

„Bola nad všetky očakávania. Bola tu skutočne masa ľudí, organizátori boli veľmi dobrí a zvládli počet asi dvojnásobne vyšší, ako sme očakávali. V súvislosti s týmto mi prišla na um myšlienka, že taký dav sa nezhrmáždí zavčas ráno už okolo 4.00 hod., potom zostane hodiny stáť v parku pod slnkom - len pre čistú zvedavosť. Potešilo ma to, pretože to znamená, že v ľudskom srdci je otázka pravdy, je tam túžba poznať, aké sú jeho práva so zreteľom na šťastie, naplnenie autentickej

slobody, a je tam zrejmé vedomie, že evanjelium, vyložené autoritou Petrovho nástupcu, je účinnou odpoveďou na tieto otázky, ktoré má človek vo svojom srdci. To je veľmi potešujúce, aj keď to kladie veľkú zodpovednosť na naše plecia.“

#### Aké posolstvo zanechal pápež na severovýchode Talianska?

„Pápež pripomenul severovýchodu, aby nežil svoje vlastné tradície pasívne, ale v praxi - so zreteľom na veľké zmeny prebiehajúce v súčasnosti, a v presvedčení, že evanjelium Ježiša je stále veľkým zdrojom pre všetky národy. Vyzval - na základe meditácie o emauzských učeníkoch - prejsť od zúfalstva k nádeji, od smútku k radosť.“

-jak, pd-

## Posolstvo pápeža Benedikta XVI. Katolíckej akcii

*Vatikán (7. mája, RV)* – „Katolícka akcia je kvalifikovaným výchovno-formačným hnutím s viac ako 100 ročnou tradíciou,“ poznamenal pápež Benedikt XVI. v posolstve účastníkom 14. národného zhromaždenia Talianskej katolíckej akcie, ktoré sa koná v Ríme od 6. do 8. mája. Zoči-voči veľkému nepokoju vo svete Svätý Otec v posolstve zdôraznil nevyhnutnosť solidarity a pohostinnej vládnosti, aby ľudia, ktorí prídu do kontaktu s nami, nemuseli stratiť nádej. Pápež Benedikt XVI. preto vyzýva a povzbudzuje katolíkov k politickej angažovanosti formovanej evanjeliom pre službu všeobecnému dobru. Osobitne oslovil všetky vekové kategórie, zjednotené v Katolíckej akcii - deti, mládež a dospelých, ktorí v Cirkvi vzali na seba slávnostný záväzok angažovať sa pre verejnosť, v spoločenstve s biskupmi, aby vydávali dobré svedectvo vo všetkých oblastiach života. Pápež vyzdvihol ich prítomnosť vo farnostiach a prostredí, kde žijú túžbu po svätosti, kde mladí ľudia chcú byť šťastní, veľkorysí a odvážni, ako sv. Pier Giorgio Frassati. Svätý Otec spomenul aj ďalšie vzory talianskych svätcov, blahoslavených a Božích služobníkov, ktorí sú príkladom a motiváciou na tejto ceste. K výchovno-formačnej úlohe a perspektívam Katolíckej akcie Benedikt XVI. ďalej poznamenal:

„Viete vychovávať deti a mládež v rámci Katolíckej akcie, viete pripravovať vzdelávacie programy s dospelými, ste schopní viesť permanentnú formáciu pre dospelých. Vaša činnosť bude účinnejšia, ak budete - čo už aj robíte, - spolupracovať ešte viac, s optikou hlbokého zjednocovania s ostatnými výchovnými inštitúciami či už cirkevnými alebo civilnými. Váš formačný projekt je cenný pre všetkých ľudí dobrej vôle, najmä ak môžu vo vás vidieť príklady kresťanského života.“

Na zhromaždení sa zúčastňuje aj zástupkyňa predsedníctva FKI na Slovensku Katarína Hulmanová, členka Pápežskej rady pre laikov.

-jak-



## Generálna audiencia Benedikta XVI.: Modlitba a zmysel pre náboženstvo vždy patrili k človeku

Vatikán (11. mája, RV) - Generálna audiencia sa túto stredu konala na Námestí sv. Petra vo Vatikáne. Svätý Otec sa zaoberal otázkou, ako modlitba a zmysel pre náboženstvo vždy patrili k človeku a ako boli s ním spojené počas celej jeho histórie:

Drahí bratia a sestry,

dnes by som chcel pokračovať v zamyslení nad tým ako modlitba a zmysel pre náboženstvo vždy patrili k človeku a sprevádzali ho počas celej histórie. Žijeme v časoch poznačených znameniami sekularizmu. Zdá sa, že Boh sa akoby stratil z pohľadu mnohých ľudí: stal sa pre nich skutočnosťou, voči ktorej zostávajú indiferentní. Zároveň však vidíme mnohé znamenia, ktoré svedčia o znovuzrození zmyslu pre náboženstvo, znovuobjavení toho ako je Boh dôležitý pre život človeka, opätovnom nájdení túžby po duchovnosti, po prekonaní čisto horizontálneho a materiálneho pohľadu na ľudský život. Pozerajúc do nedávnej minulosti vidíme, že sa nenaplnili predpovede tých, čo v čase Osvietenstva prorokovali koniec náboženstiev a oslavovali rozum oddelený od viery, rozum, ktorý mal rozohnať tmy náboženských dogiem a rozložiť "svet svätosti", navrátiac človeku jeho autonómiu, dôstojnosť a slobodu od Boha. Skúsenosť minulého storočia poznačená dvomi tragickými svetovými vojnami spochybnila pokrok, ktorý autonómia ľudského rozumu bez Boha mala garantovať.

Katechizmus Katolíckej cirkvi hovorí: „Stvorením Boh povoláva každé bytie z ničoty k jestvovaniu. Aj po tom, čo človek hriechom stratil podobnosť s Bohom, zostáva „na obraz“ svojho Stvoriteľa. Zachováva si túžbu po tom, ktorý ho volá k jestvovaniu. Všetky náboženstvá svedčia o tomto bytostnom hľadaní človeka” (č. 2566). Mohli by sme povedať – ako som už naznačil v predchádzajúcej katechéze – že od najstarších čias až po našu súčasnosť neexistovala žiadna veľká civilizácia bez náboženstva. Človek je zo svojej prirodzenosti nábožný, je homo religiosus tak ako je homo sapiens a homo faber: „túžba po Bohu, hovorí znovu katechizmus, je vpísaná do srdca človeka, lebo človek je stvorený Bohom a pre Boha” (č. 27). Obraz Stvoriteľa je vtlačení do jeho podstaty, a preto pociťuje potrebu hľadať svetlo, aby našiel odpoveď na otázky, ktoré sa týkajú hlbokého zmyslu existencie – odpoveď, ktorú nemôže nájsť sám v sebe, ani v pokroku alebo v empirickej vede. Homo religiosus nepatrí len do starovekého sveta, je súčasťou celej histórie ľudstva. Práve vďaka tomu úrodná pôda ľudskej skúsenosti dala vyrásť rozličným formám náboženstva, ktoré sa pokúšajú dať odpoveď na túžbu človeka po šťastí, na potrebu vykúpenia a hľadanie zmyslu.

Človek digitálnej éry rovnako ako človek, ktorý žil v jaskyni, hľadá v náboženskej skúsenosti prostriedok prekonania svojej ohraničenosti a získania väčšej stability pre svoj neistý pozemský život. Okrem toho, život bez horizontu večnosti postráda naplnenie a aj šťastie, po ktorom všetci túžime, a ktoré je spontánne orientované

do budúcnosti, do zajtrajška, ktorý má ešte len prísť. Druhý Vatikánsky koncil to zhrnul v deklarácii *Nostra Aetate*: „Ľudia čakajú od rozličných náboženstiev odpoveď na skryté záhady ľudskej existencie, ktoré tak ako kedysi i dnes hlboko znepokojujú srdce človeka: kto je vlastne človek, čo je zmyslom a cieľom nášho života, čo je dobré a čo hriechne, aký je pôvod a cieľ utrpenia, ako možno dosiahnuť ozajstnú blaženosť, ďalej otázka smrti, súdu a posmrtnej odplaty a napokon najhlbšie a nevýslovné tajomstvo, ktoré obklopuje naše jestvovanie – aký je náš pôvod a kam spejeme” (č. 1). Človek vie, že sám nedokáže odpovedať na svoju hlbokú túžbu po poznaní. Keď sa pokúša nahovárať si, že nikoho nepotrebuje, zisťuje, že sám sebe nestačí. Potrebuje sa otvoriť pre druhého, pre niečo alebo pre niekoho, kto mu dokáže darovať to, čo mu chýba: musí vyjsť sám zo seba v ústrety Tomu, ktorý dokáže naplniť šírku a hĺbku jeho túžby.

Človek v sebe nesie zmysel pre nekonečno, nostalgiu večnosti, hľadanie krásy, potrebu lásky a tiež túžbu po svetle a pravde, ktorá ho dvíha k Absolútnu. Človek má v sebe túžbu po Bohu. A vie akým spôsobom sa môže obrátiť na Boha: vie, že sa k nemu môže modliť. Svätý Tomáš Akvinský, jeden z najväčších teológov v dejinách, definuje modlitbu ako „vyjadrenie túžby, ktorú má človek po Bohu”. Táto prítiažlivosť k Bohu, ktorú On sám vložil do človeka, je dušou modlitby, ktorá na seba berie rozličné formy a spôsoby podľa historického obdobia, a konkrétneho okamihu, milosti, ba aj hriechnosti, v ktorej sa daný človek modlí. Dejiny ľudstva priniesli rôzne formy modlitieb, lebo človek rozvinul rozličné spôsoby otvorenia sa pre Boha a pre svet, ktorý ho presahuje: modlitbu teda nachádzame vo všetkých náboženstvách a kultúrach.

Drahí bratia a sestry, ako sme videli minulú stredu, modlitba nie je viazaná iba na osobitné okolnosti, ale nachádza sa v srdci každého človeka, v srdci každej civilizácie. Samozrejme, keď hovoríme o modlitbe ako o skúsenosti človeka v zmysle homo orans, netreba zabudnúť na to, že modlitba je vnútorným postojom viac než množinou formúl a zvykov, spôsobom bytia pred Bohom skôr než uskutočňovaním kultu a vyslovovaním slov. Modlitba má svoje centrum a svoje korene v najväčšej hĺbke ľudskej osoby. Práve preto nie je ľahko vysvetliteľná a môže sa stať objektom nepochopenia a mystifikácií. V tomto zmysle môžeme chápať aj vyjadrenie modliť sa je ťažké. Modlitba je skutočne exkluzívnym miestom darovania, túžby po Neviditeľnom, Neočakávanom a Nevyšloviteľnom. Skúsenosť modlitby je preto pre mnohých výzvou, milosťou, ktorú si treba vyprosiť, darom Toho, na ktorého sa obraciame.

V každom období dejín človek v modlitbe premýšľa nad vlastnou situáciou pred Bohom – vychádzajúc od Boha a so zameraním na neho. Uvedomuje si, že je stvorením, ktoré potrebuje pomoc. Nie je schopný sám v sebe dosiahnuť završenie svojej existencie a svojich túžob.

Filozof Ludwig Wittgenstein pripomína, že „modliť sa znamená cítiť, že zmysel sveta je mimo svet“. V dynamike tohto vzťahu s Tým, ktorý dáva zmysel existencii, s Bohom, modlitba nachádza jedno zo svojich typických vyjadrení v geste pokľaknutia.

Je to gesto, ktoré v sebe nesie radikálnu rozporupnosť. Môžem byť donútený kľaknúť si kvôli biede či otroctvu, ale môžem pokľaknúť aj spontánne, aby som tak vyjadril svoju ohraničenosť, a teda potrebu Druhého. Jemu chcem povedať, že som slabý, núdzny, „hriešnik“. V skúsenosti modlitby človek vyjadruje celé uvedomenie si seba samého – všetko, čo dokáže pochopiť z vlastnej existencie – a zároveň sa celý obracia k Bytiu, pred ktorým stojí: obracia vlastnú dušu k Tajomstvu, od ktorého očakáva naplnenie najhlbších túžob a pomoc na prekonalie biedy vlastného života. V tomto pohľade na Druhého, v tomto obrátení sa k „Tomu, čo človeka presahuje“, spočíva podstata modlitby ako skúsenosti s tým, čo presahuje vnímateľný, materiálny svet. Ľudské hľadanie napokon nachádza svoje naplnenie jedine v Bohu. Modlitba, ktorá je otvorením sa pre pozdvižnutie srdca k Bohu, sa tak stáva osobným vzťahom s Ním. A aj keď človek zabudne na svojho Stvoriteľa, živý a pravý Boh nikdy neprestane povolávať človeka k tajomnému stretnutiu v modlitbe. Ako hovorí Katechizmus: „Tento krok lásky verného Boha je v modlitbe vždy prvý, krok človeka je vždy odpoveďou. Postupne ako sa Boh zjavuje a zjavuje človeka jemu samému, modlitba sa javí ako vzájomné volanie, ako dráma zmluvy. Táto dráma prostredníctvom slov a skutkov angažuje srdce. Odhaľuje sa v priebehu celých dejín spásy“ (č. 2567).

Drahí bratia a sestry, učme sa tráviť viac času pred Bohom, ktorý sa zjavil v Ježišovi Kristovi. Učme sa v tichu, vo svojom vnútri rozpoznávať jeho hlas, ktorý nás volá a vedie k hĺbkam nášho bytia, k zdroju života, k prameňu spásy, aby sme tak prekonalí ohraničenie vlastného života a otvorili sa pre Božiu veľkosť, pre vzťah s Ním, ktorý je Nekonečná Láska. Ďakujem. Preložil M. Kramara

## IX. medzinárodný kongres o liturgii

*Vatikán (6. mája, RV)* – Pápež Benedikt XVI. prijal v piatok v Klementínskej sále na osobitnej audiencii 250 členov IX. medzinárodného kongresu o liturgii, ktorý sa koná v Ríme pri príležitosti 50. výročia vzniku Pápežského liturgického inštitútu sv. Anzelma.

V príhovore poukázal na významný prínos blahoslaveného Jána XXIII., ktorý krátko pred II. vatikánskym koncilom dal impulz k novému rozvoju v oblasti liturgie. Benediktínska fakulta na Aventíne sa stala centrom pre štúdium liturgie, a tak zabezpečila pevný základ pre liturgickú reformu, ktorú neskôr priniesol koncil. Potom Benedikt XVI. pokračoval:

„Drahí priatelia, názov kongresu vybraný pre tento jubilejný rok je veľmi príznačný: «Pápežský liturgický inštitút medzi pamäťou a prorocťvom». Pokiaľ ide o «pamäť», musíme konštatovať bohaté ovocie inšpirované Duchom Svätým v priebehu pol storočia a za to ďakujeme Darcovi všetkého dobra.

K «pamäti» patrí samotná existencia Pápežského liturgického inštitútu, ktorý svojou päťdesiatročnou akademickou liturgickou formáciou ponúkol svoj mimoriadny príspevok Cirkvi zaoberajúcej sa Druhým vatikánskym koncilom. Ide o formáciu ponúknutú vo svetle slávenia svätých tajomstiev, komparatívnych liturgických vied, Božieho slova, liturgických prameňov, magistéria Cirkvi, histórie ekumenických inšancií a antropológie. Vďaka tejto dôležitej formačnej práci je dnes vysoký počet absolventov v službe Cirkvi. Títo absolventi v rôznych častiach sveta pomáhajú Božiemu ľudu prežívať liturgiu ako výraz modliacej sa Cirkvi, ako prítomnosť Krista v uprostred ľudu a ako mimoriadnu činnosť v dejinách spásy. Skutočne, koncilové dokumenty vnášajú plné svetlo do teologického a ekleziologického charakteru liturgie. V slávení sa súčasne realizuje zjavenie Pána a zjavenie Cirkvi, dva rozmery ktoré sa zjednocujú v liturgickom zhromaždení, kde Kristus sprítomňuje veľkonočné tajomstvo smrti a zmŕtvychvstania a Boží ľud naplno čerpá z prameňov spásy. V liturgickej činnosti Cirkvi spočíva prítomnosť Krista: to, čo uskutočnil počas svojej historickej prítomnosti medzi ľuďmi, v tom pokračuje prostredníctvom sviatostného pôsobenia, ktorého centrom je Eucharistia.

Výrazom «prorocťvo» sa pohľad otvára k novým horizontom. Liturgia presahuje samotnú «reformu koncilu» (porov. Sacrosanctum Concilium, 1), ktorej cieľom v podstate nebola zmena obradov a textov, ale skôr obnova zmysľania. Cieľom reformy bolo predovšetkým umiestniť do centra kresťanského života a pastorácie slávenie veľkonočného tajomstva Krista. Bohužiaľ, možno i kvôli nám, pastierom a odborníkom, sa liturgia stala viac objektom reformy, ako subjektom schopným obnoviť kresťanský život. Subjektom, v ktorom «existuje úzke a organické puto medzi liturgickou obnovou a obnovou celého života Cirkvi. Cirkev čerpá z liturgie silu pre svoj život». Pamätal na to i blahoslavený Ján Pavol II. v apoštolskom liste Vicesimus quintus annus, v ktorom liturgiu vníma ako pulzujúce srdce každej činnosti Cirkvi. A Boží služobník Pavol VI, odvolávajúc sa na úctu k Cirkvi, súhrnným výrazom dosvedčuje: «Z lex credendi prechádzame k lex orandi, a toto nás vedie k lux operandi et vivendi» (Príhovor 2. februára 1970).“

Na záver príhovoru pápež vyjadril presvedčenie, že táto Fakulta posvätnéj liturgie bude pokračovať s obnoveným elánom v službe Cirkvi, s vernosťou k bohatej a cennej liturgickej tradícii a v duchu reformy II. vatikánskeho koncilu. Osobitne sa pozastavil pri koncilovom dokumente Sacrosanctum Concilium. Na záver Benedikt XVI. všetkým svoje apoštolské pozhnanie. **-pd-**

## Sviatok Švajčiarskej gardy

*Vatikán (6. mája, RV)* - Švajčiarska garda má dnes svoj sviatok. Pripomína si hrdinskú smrť 147 švajčiarskych vojakov, ktorí padli pri obrane pápeža Klementa VII. pred barbarmi pri drancovaní Ríma v roku 1527. Kardinál Tarcisio Bertone, vatikánsky štátny sekretár, slávil dnes ráno pri tejto príležitosti svätú omšu v Bazilike sv. Petra. V homílii osobitne pozdravil 34 nových halapartníkov, ktorí popoludní o 17.00 hod. na Nádvorí sv. Damaza v Apoštolskom paláci zložila slávnostnú prísahu „verne, oddane a čestne slúžiť pápežovi a v prípade potreby obetovať aj svoj život“.

Kardinál Bertone ďalej poukázal na význam tohto mimoriadneho poslania, ktoré vyžaduje kvalifikovanosť, zodpovednosť, odvahu, veľkodušnosť, ľudskosť a oddanosť. Ich službu prirovnal k životnému štýlu Ježiša, ktorý „neprišiel, aby sa dal obsluhovať, ale aby slúžil a dal svoj život za mnohých“ (porov. Mk 10, 44). Po skončení svätej omše položil veliteľ Švajčiarskej gardy Daniel Rudolf Anring vavrínový veniec k pamätníku padlých vojakov a potom Mons. Fernando Filoni, zástupca štátneho sekretariátu, udelil niektorým členom Švajčiarskej gardy vyznamenania. Napoľudnie v Klementínskej sále prijal nových členov gardy, ich rodinných príslušníkov a priateľov pápež Benedikt XVI. Vo svojom príhovore, ktorý predniesol vo všetkých troch úradných jazykoch Švajčiarska, teda v nemčine, francúzštine a taliančine, okrem iného povedal:

„V dnešnom spoločenskom kontexte mnoho mladých ľudí riskuje ožobráčenie svojej duše, pretože sa venujú povrchným ideálom a perspektívam života, ktoré uspokojujú iba potreby materiálne. Vy konajte tak, aby sa váš pobyt v Ríme stal priaznivým časom čo najlepšieho využitia mnohých možností, ktoré toto mesto ponúka, aby dal zmysel a stále solídnejšiu hĺbku vášmu životu. Rím je bohatý na históriu, kultúru a vieru, preto sa chopte príležitostí rozšíriť svoje kultúrne obzory, jazykové, a predovšetkým duchovné. Čas, ktorý strávite vo «večnom meste» bude výnimočným obdobím vo vašom živote. Prežívajte ho v duchu skutočného bratstva, vzájomnej pomoci, príkladného kresťanského života, ktorý zodpovedá vašej viere a vášmu jedinečnému poslaniu v Cirkvi.“

Následne Svätý Otec vyjadril svoju vďačnosť Pápežskej švajčiarskej garde, že so zdvorilosťou a láskavosťou víta pútnikov a návštevníkov Vatikánu. Ako poznamenal, aj táto delikátna služba v srdci kresťanstva, kde neúnavne prichádzajú davy veriacich, aby sa stretli s Petrovým nástupcom a navštívili hroby apoštolov, vyžaduje neraz veľa trpezlivosti, vytrvalosti a ochotu načúvať. Nových príslušníkov Švajčiarskej gardy v dnešný

slávnostný deň uistil, že ich bude sprevádzať modlitbou a udelil im svoje apoštolské požehnanie.

-jak-

## Pápež sa stretol s členmi B'nai B'rith International

*Vatikán (12. mája, RV)* - Pápež Benedikt XVI. sa stretol s reprezentantmi B'nai B'rith International, židovskej organizácie založenej, ktorá má medzi svojimi hlavnými cieľmi boj proti rasizmu a antisemitizmu.

Svätý Otec v príhovore povedal: „Je veľa spôsobov, akými môžu židia a kresťania spolupracovať pre lepší svet, v súlade s Božou vôľou a pre dobro ľudstva. Ako prvé nám napadnú rôzne typy charitatívnej pomoci a služby chudobným. No jednou z najdôležitejších vecí, ktoré židia a kresťania môžu spolu urobiť, je spoločné svedectvo o hlboko zakorenenej viere, a hlavne skutočnosť, že každý muž a každá žena boli stvorení na Boží obraz a majú tak neodňateľnú dôstojnosť. Práve toto presvedčenie je tým najistejším základom pre úsilie ochraňovať a podporovať základné ľudské práva každej bytosti.“

Svätý Otec ďalej pripomenul stretnutie Medzinárodného židovského výboru pre medzináboženské konzultácie (IJCIC) a Komisie pre náboženské vzťahy so židovstvom, ktorá pôsobí pri Svätej stolici. Toto stretnutie sa konalo vo februári v hlavnom meste Francúzska a bola počas neho vyjadrená spoločná vôľa katolíkov a židov po spolupráci v „nesmiernych výzvach sveta, ktorý sa rapidne mení“ a „náboženská povinnosť bojovať proti chudobe, nespravodlivosti, diskriminácii a popieraní základných ľudských práv“.

Pápež ďalej spomenul aj marcové stretnutie Komisie Vrchného rabinátu Izraela a Komisia Svätej stolice pre náboženské vzťahy so židovstvom, ktoré sa uskutočnilo v Jeruzaleme. Témou stretnutia boli výzvy, ktoré dáva sekularizovaná spoločnosť náboženským predstaviteľom.

„Život a práca všetkých veriacich“, povedal pápež „by mali neustálym vydávaním svedectva o transcendentne. Mali by sme smerovať k neviditeľným skutočnostiam, ktoré sa nachádzajú nad nami a byť si vedomí toho, že láskyplná a milosrdná Prozreteľnosť riadi dejiny sveta.“

Svoj príhovor ukončil úryvkom z Knihy proroka Jeremiáša: «Ved' ja poznám zámer, ktorý mám s vami - hovorí Pán. Sú to myšlienky pokoja a nie súženia: dám vám budúcnosť a nádej.»

B'nai B'rith International je najstaršia židovská dobrovoľnícka organizácia, ktorá je ešte dodnes aktívna. Bola založená v New Yorku v r. 1843 Henrym Jonesom s cieľom podpory práv židov, asistencie v nemocniciach a napomáhaniu obetiam rôznych katastrof, ako aj odmeňovania talentovaných študentov židovských škôl. -Pr-



## Nový prefekt Kongregácie pre evanjelizáciu národov

*Vatikán (10. mája, RV)* – Svätý Otec po prijatí rezignácie kardinála Ivana Diasa na funkciu prefekta Kongregácie pre evanjelizáciu národov z dôvodu vysokého veku, vymenoval za nového prefekta Mons. Fernanda Filoniho, titulárneho arcibiskupa Volturna a doterajšieho substitúta pre všeobecné záležitosti Štátneho sekretariátu.

Do funkcie substitúta Štátneho sekretariátu bol Mons. Fernando Filoni vymenovaný 9. júna 2007. Po štyroch rokoch zanechá túto činnosť, aby ako prefekt viedol toto – určitým spôsobom – najrozsiahlejšie vatikánske dikastérium.

Mons. Fernanda Filoniho v jeho doterajšej funkcii nahradí, Mons. Giovanni Angelo Becciu, ktorý bol doteraz apoštolským nunciom na Kube. -pd-

## Biskupská vysviacka českého biskupa Jana Vokála v Bazilike sv. Petra

*Vatikán (7. mája, RV)* – V sobotu popoludní bol počas slávnostnej svätej omše v Bazilike sv. Petra vysvätený za biskupa Mons. Jan Vokál, ktorého pápež Benedikt XVI. menoval za diecézneho biskupa Hradca Králové 3. marca tohto roku. Biskupskou vysviackou, ktorú prijal z rúk kardinála Tarcisia Bertoneho, vatikánskeho štátneho sekretára, sa stal 25. královohradeckým biskupom a do úradu nastúpi po Mons. Dominikovi Dukovi, súčasnom pražskom arcibiskupovi, ktorý bol spolusvätiťom s arcibiskup Erwinom Josef Enderom, emeritným vatikánskym diplomatom, ktorý pôsobil aj v Prahe.

Benedikt XVI. prijal 9. mája na osobitnej audiencii nového biskupa Hradca Králové Mons. Jana Vokála. Audiencia bola poďakovaním Mons. Vokálovi za jeho doterajšiu 20 ročnú službu Svätej stolici. 52-ročný biskup Jan Vokál nastúpi svoju novú službu pre východočeskú diecézu slávnostnou intronizáciou v sobotu 14. mája o 15.00 hod. v královohradeckej Katedrále Ducha Svätého.

Mons. Vokál sa narodil 25. septembra 1958 v Hlinsku (Hradec Králové). Vyštudoval kybernetické inžinierstvo na Technickej univerzite v Prahe. V r. 1983 bol prijatý do Pápežského kolégia Nepomucenum v Ríme. Študoval filozofiu a teológiu na Pápežskej lateránskej univerzite. Kňazskú vysviacku prijal 28. mája 1989 z rúk pápeža Jána Pavla II. Od r. 1991 pracoval v Sekcii pre všeobecné záležitosti Štátneho sekretariátu Svätej stolice. V r. 2005 bol

menovaný koadjutorom Kapitulky kanonikov pri Bazilike Santa Maria Maggiore. V r. 2008 získal doktorát *utroque iure* na Pápežskej lateránskej univerzite a o rok neskôr doktorát z občianskeho práva na Karlovej univerzite v Prahe. -jak-

## Dvadsiaty ročník Sviatku národov v Ríme

*Taliansko (6. mája, RV)* – „Festa dei Popoli“ je každoročné podujatie, na ktorom je možné zažiť pestrosť rímskeho obyvateľstva. Je prehliadkou rás, kultúr, folklóru, gastronómie, ale aj spôsobov oslavy Boha počas spoločného slávenia liturgie v mnohých rečiach. V nedeľu 8. mája sa pri príležitosti 20. ročníka Sviatku národov stretlo v Bazilike sv. Jána v Lateráne na priestranstve pred bazilikou 52 rôznych národov, z ktorých 25 sa aktívne zúčastnilo na príprave a slávení svätej omše, ktorá sa konala napoludnie v bazilike. Predsedať jej Mons. Mariano Crociata, generálny sekretár Konferencie biskupov Talianska. V liturgii zazneli mnohé jazyky, medzi ktorými aj slovenčina. Popoludní začal na námestí program, v ktorom vystúpili zástupcovia zúčastnených krajín, medzi nimi napríklad Kostarika, Mexiko, Brazília, Uganda, Tanzánia, Moldavsko, ale aj Ukrajina, Poľsko a mnohé ďalšie. Všetci predviedli svoje tance, piesne, tiež akrobatické či divadelné vystúpenia. Festa dei Popoli tento rok pritiahla viac ako 8-tisíc návštevníkov. -jak-

## Giustino Russolillo nový taliansky blahoslavený

*Taliansko (7. mája, RV)* – Prefekt Kongregácie pre kauzy svätých kardinál Angelo Amato v sobotu popoludní v Neapole v mene Svätého Otca vyhlásil za blahoslaveného Božieho služobníka Giustina Russolilla. Bol Božím človekom, ktorý celý svoj život a celého seba obetoval za formáciu novej generácie a kňazských povolání. Bol osobnosťou učiteľa veľkej hĺbky. To sú charakteristické rysy Giustina Russolilla, ktorý pochádzal z Neapolu, v diecéze Pozzuoli.

Narodil sa 18. januára 1891 ako tretí syn z desiatich detí. Vstúpil do seminára v Pozzuoli, bol známy pre zbožnosť, štúdium a disciplínu. Vysvätený bol za kňaza 20. septembra 1913. Vo svojej pastoračnej práci sa výrazne venoval povolaniam. Založil rehoľné spoločenstvo Divine Vocazioni a jeho ženskú vetvu Suore Vocazioniste. Zomrel v roku 1955. -jak-

## Kardinál Jozef Tomko na svätej omši pri príležitosti 6. výročia zvolenia Benedikta XVI. za pápeža

V stredu, 11. mája 2011, sa v Katedrále svätého Martina v Bratislave uskutočnila slávnostná svätá omša, ktorou si veriaci pripomenuli výročie zvolenia Svätého Otca Benedikta XVI. za pápeža. Prítomní boli apoštolský nuncius Mons. Mario Giordana, bratislavský arcibiskup-metropolita Mons. Stanislav Zvolenský, ako aj ďalší biskupi a kňazi. Hlavným celebrantom eucharistickej slávnosti bol kardinál Jozef Tomko. V homílii poďakoval za Benedikta XVI., vyzdvihol jeho vlastnosti a poslanie nástupcu sv. Petra, hlavy Cirkvi.

„Ako Cirkev pretrváva cez veky, tak pretrváva aj poslanie a funkcia Petra v jeho nástupcoch. Peter žije vo svojich nástupcoch. A preto sa dnes modlíme za Benedikta XVI.“ vyzval zhromaždených na záver kardinál Tomko.

tk kbs

## 7. valné zhromaždenie Spolku sv. Vojtecha



Slávnostnou svätou omšou v Chráme sv. Jakuba v Trnave sa v sobotu 7. mája 2011 začalo 7. valné zhromaždenie Spolku sv. Vojtecha (VZ SSV). Hlavným celebrantom bol predseda SSV a pomocný trnavský biskup Mons. Ján Orosch. V homílii pripomenul zakladateľa Spolku sv. Vojtecha, veľkého človeka, kňaza, národného dejateľa Andreja Radlinského, muža viery, ktorý napriek mnohým krížom a trápeniam dosiahol to, že na priamy rozkaz blahoslaveného Pia IX. dosiahol, že na šírenie evanjelia v reči zrozumiteľnej ľudu, v duchu myšlienok solúnskych bratov vierozvestcov svätých Cyrila a Metoda, vznikol Spolok sv. Vojtecha. Biskup Orosch spomenul aj nového blahoslaveného Jána Pavla II. V závere vyzval prítomných, aby povzbudení slovom blahoslaveného Jána Pavla II., naplnení darmi Ducha Svätého pokračovali v diele Andreja Radlinského v Spolku sv.

Vojtecha a naďalej ostali širitel'mi viery a vedy posilnení výzvou Krista: Nebojte sa a poslaním byť svedkami...

Predseda SSV Mons. Ján Orosch otvoril v kine Hviezda rokovanie VZ SSV, na ktorom sa zo 150 delegovaných zaregistrovalo 122 delegátov. Rokovanie VZ potom viedol JUDr. Jozefov Opatovský. Po pozdrave hostí oznámil podpredseda SSV, že SSV oceňuje jednatel'ov miestnych skupín. Výbor SSV navrhol oceniť obeťavých ľudí, dobrovoľných jednatel'ov miestnych skupín, okrem iných udelili striebornu medailu SSV Viktorovi Markovi pri príležitosti jeho životného jubilea a za dlhoročnú prácu v Kontrolnej a rozhodcovskej komisii.

Ďalej nasledovala voľba mandátovej, volebnej komisie a návrhovej komisie. Riaditeľ SSV Mons. Pleva predniesol správu o činnosti a hospodárení SSV, tajomník SSV predniesol správu o činnosti Výboru SSV a predseda Kontrolnej a rozhodcovskej komisie (KaRK) V. Marko správu o činnosti tejto komisie. Riaditeľ predniesol plán činnosti na r. 2011 – 2015.

Po diskusii nasledovali voľby do Výboru a KaRK SSV.

Delegáti VZ prijali uznesenie o úprave výšky členského príspevku vzhľadom na vstup SSV do vlastníctva Rádia Lumen zo 4 na 5 Eur. Rovnako upravili aj výšku príspevku zakladajúceho člena SSV.

Medzi hosťami valného zhromaždenia bol aj zástupca kancelárie prezidenta SR prof. Milan Čič, predseda Trnavského samosprávneho kraja Ing. Tibor Mikuš, predseda Matice Slovenskej Ing. Marián Tkáč, za TU prof. Bohumil Chmelík a poslanec NR SR Ing. Július Brocka.

Daniel Dian/ foto Timo Pozdech

## 8. celoslovenská púť učiteľ'ov

V sobotu, 7. mája 2011, sa Mariánska hora, Levoča, stala miestom stretnutia pedagógov, vychovávateľ'ov a zamestnancov cirkevných škôl i sympatizantov a podporovateľ'ov z radov iných štátnych i súkromných škôl. Ústredná myšlienka vychádzala z pera bl. Jána Pavla II. - „Radosť vyplýva zo srdca, ktoré sa cíti byť milované a ktoré miluje Pána“. Bazilika Navštívenia Panny Márie v tento sobotňajší deň privítala niekoľko stoviek pútnikov z celého Slovenska. Podporu prítomným i Združeniu kresťanských pedagógov prišiel vyjadriť aj podpredseda vlády SR a predseda KDĽ Ján Figel'.

V úvode stretnutia zaznela prednáška Mons. Františka Dluhoša – Blahoslavený Ján Pavol II. a jeho odkaz Slovensku. Modlitba posvätného ruženca bola v tento deň prepojená so slávením Fatimskej soboty. Spolu s prítomnými pedagógmi ju viedol prof. Amantius Akimjak. Banskobystrický diecézny biskup Rudolf Baláž spolu s ostatnými duchovnými otcami slúžili svätú omšu pod holým nebom. Po obedňajšom agapé sa prítomní pútnici rozlúčili krížovou cestou.

Henrieta Pustaiová

## Fatimská sobota pre mladých

Ani studený vietor neodradil veriacich, aby sa zúčastnili programu májovej fatimskej soboty v pútnickom Klokočove. Tradične je už májový program zameraný na mladých, z ktorých niekoľkí spolu s vladykom Milanom Chauturom prišli na púť bicyklom. Medzi zhromaždených zavítal rektor Katolíckej univerzity prof. Tadeusz Zasepa, ktorý vo svojej prednáške poukázal na štyri oblasti mediálneho vplyvu. Podľa výskumov médiá ovplyvňujú komerčnú atmosféru (reklama), sympatiu s kriminálnymi hrdinami (násilie), sexuálnu stimuláciu (sex bez zodpovednosti) a zánik pocitu tajomstva (všetko je odhalené).

Vladyka Milan slávil archijerejskú liturgiu pri poľnom oltári. V homílii sa prof. Zasepa podelil s myšlienkou evanjelia, kde Ježiš formoval vieru apoštola Petra na rozbúrenom mori. Apoštol Peter zažil viacero zlomových momentov, napr. keď Ježiša spútaného viedli na súd, a aj ho v ľudskej slabosti zaprel. No po Ježišovom vzkriesení a odovzdaní moci kľúčov nabrala jeho viera novú silu. „Aj dnes sú nástupcovia apoštola Petra povolaní posilňovať bratov vo viere.“ Na príklade pápežov Pavla VI. a nedávno blahorečeného Jána Pavla II. dokumentoval pevnosť a krásu viery v Ježiša. Súčasne vyjadril svoj obdiv voči Gréckokatolíckej cirkvi, ktorá sa v zlomovej situácii mohla oprieť o vieru pápežov a presv. Bohorodičky.

Na záver bol mariánsky moleben a tematické dialógy, v ktorých pozvaný hosť odpovedal na otázky z problematiky médií i osobného života. K vydarenej duchovnej slávnosti prispela aj spievajúca mládež z farnosti Trnava pri Laborci. **Michal Hospodár**

## Štvrté stretnutie Slovom žalmu k jubileu

Štvrté stretnutie cyklu Slovom žalmu k jubileu sa uskutočnilo 9. mája 2011 v Kňazskom seminári sv. Františka Xaverského v Banskej Bystrici – Badíne.

Slávnostným večerám v úvode večera predsedal banskobystrický diecézny biskup Mons. Rudolf Baláž.

Historický exkurz bol zameraný na kostol v Dubovom a hradisko Devín.

Biblista Blažej Štrba predstavil Žalm 23. ako liturgický chválospev pripravujúci veriaceho na vstup do chrámu. Striedajú sa v ňom pasáže oddychu s miestami, kde je vyjadrený dynamizmus putovania. Putovanie do chrámu a putovanie životom sú však opreté o neustálu starostlivosť Pána, ktorý neopúšťa svojho veriaceho ani v najťažších nebezpečenstvách a aj

uprostred nepriateľov v ďalekom exile ho sprevádza svojou dobrotou a vernosťou. Žalm je tak vyjadrením veľkej dôvery v Pána, v jeho silu a ochranu.

**Michal Válka**

## Novým predsedom správnej rady Katolíckej univerzity je biskup Andrej Imrich

Novým predsedom správnej rady Katolíckej univerzity v Ružomberku (SR KU) bude v nasledujúcom dvojročnom funkčnom období spišský pomocný biskup Mons. Andrej Imrich. Podpredsedom sa stal Michal Slašťan, ktorý túto funkciu zastával aj uplynulé dva roky. Rozhodli o tom počas rokovania 9. mája členovia SR KU.

Členovia správnej rady sa na ostatnom zasadnutí zoznámili so správou o hospodárení KU v roku 2010, ktorú schválili. SR po schválení v Akademickom senáte KU prijala a schválila rozpočet univerzity na rok 2011. Prorektor pre rozvoj a vzťahy s verejnosťou prof. Peter Oleškák predstavil Výročnú správu o činnosti KU za rok 2010. Pozornosť členovia rady venovali aj informácii o pokračovaní dlhodobých strategických investičných akcií. V budúcom období to bude najmä projekt vybudovania novej Univerzitnej knižnice KU. Členovia SR zároveň akceptovali navrhovanú štruktúru Dlhodobého zámeru univerzity na roky 2012 až 2016.

Účastníci rokovania pozitívne prijali informáciu o potvrdení univerzitného statusu pre KU. V stanovenej lehote univerzita prijala dostatočné opatrenia na odstránenie nedostatkov zistených pri komplexnej akreditácii za jej činnosť v rokoch 2002-2007 a ich odstránila, čo konštatovala na svojom zasadnutí dňa 24. februára v Žiline aj Akreditačná komisia. Následne 18. apríla 2011 to písomne potvrdil aj minister školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky Eugen Jurzyca.

Správna rada je podľa vysokoškolského zákona orgán, ktorý podporuje posilňovanie väzby verejnej vysokej školy a spoločnosti. Medzi jej najvýznamnejšie kompetencie patrí uplatňovanie verejného záujmu v činnosti verejnej vysokej školy, najmä v súvislosti s majetkom a štátnymi dotáciami. Napríklad dáva predchádzajúci písomný súhlas k nadobudnutiu majetku univerzity, vyjadruje sa k dlhodobému zámeru vysokej školy, k výročnej správe o činnosti, schvaľuje výročnú správu o hospodárení univerzity, po schválení v akademickom senáte schvaľuje rozpočet univerzity, na návrh predsedu určuje plat rektora, dáva podnety a stanoviská k činnosti vysokej školy, ktoré zverejňuje. Má 14 členov, ktorých menuje minister školstva.

**Vladimír Buzna, hovorca KU**



## Deň rodiny – Family Day 2011 na Slovensku

Dňa 10. mája sa v Bratislave konala tlačová konferencia, na ktorej bol predstavený projekt Deň rodiny 2011. 15. máj vyhlásilo Valné zhromaždenie OSN 20. septembra 1993 za medzinárodný deň rodiny. OSN povzbudzuje vlády a krajiny, aby pri príležitosti tohto dňa venovali pozornosť téme rodina a realizovali prorodinné projekty. Počas vikendov od 14. 5. do 29. 5. 2011 sa budú pri tejto príležitosti organizovať na trinástich miestach na Slovensku regionálne podujatia. Do projektu sa zapoja mestá a obce Košice, Prešov, Poprad, Námetovo, Hruštín, Žilina, Banská Bystrica, Levice, Nitra, Trnava, Pezinok, Šamorín, Záhorská Bystrica, Lozorno (Ranč Abeľland) a Bratislava. Nositeľom myšlienky Dňa rodiny a koordinátorom podujatia v celoslovenskom meradle je Fórum kresťanských inštitúcií. Nad podujatím prevzali celoslovenskú záštitu minister práce sociálnych vecí a rodiny Jozef Mihál a predseda Rady pre rodinu KBS Mons. Milan Chautur.

Deň rodiny 2011 je vyjadrením podpory prirodzenej rodine založenej na manželstve jedného muža a jednej ženy, ktorí s láskou prijímajú deti. Zámerom organizátorov je poukázať na dôležitosť autonómie rodiny, princípu subsidiarity (rodičia sú tí, ktorí majú prirodzené právo na výchovu), úlohu manželstva ako ideálneho priestoru pre rozvoj dieťaťa, pre vzájomnú lásku a dôveru medzi partnermi. Motto Dňa rodiny znie: „Aby deti otcov mali, aby mali mamy... príď to povedať nahlas!“

### Vyhlásenie ku Dňu rodiny 2011

Koordinátorom podujatia v celoslovenskom meradle je Fórum kresťanských inštitúcií, organizátori pri tejto príležitosti vydali nasledujúce vyhlásenie:

„Rodina tvorí dôležitú súčasť života každého z nás. V prostredí rodiny sa delíme so svojimi radosťami, ale aj bolesťami a sme schopní prekonať životné prekážky. V rodine dozrievajú predstavy mladého človeka o živote a formuje sa základný rebríček hodnôt dôležitý pre celý život. Rodina je školou ľudskosti, v ktorej sa učíme vzájomnej láske a úcte a službe slabším. Preto je rodina nenahraditeľná. Rodina založená trvalým manželstvom jedného muža a jednej ženy, ktorú tvoria spolu s ich deťmi, je prirodzenou a základnou bunkou spoločnosti. Rodina vytvára ideálny priestor pre život, rozvoj detí a rast vzájomnej lásky partnerov. Rodina je na Slovensku najdôležitejšou hodnotou, o čom svedčia nielen prieskumy verejnej mienky, ale aj množstvo harmonických rodín.“

Rodina je miestom odovzdávania základných životných skúseností, ekonomického bohatstva, kultúrneho, sociálneho i duchovného citenia. V rodine je budúcnosť ďalších generácií. V poslednom čase sme svedkami mnohých priamych i nepriamych, premyslených i nezámerých útokov na manželstvo a rodinu. Miera rozvo-

dovosti je najhoršia v histórii, mnohí stratili predstavu o tom, čo je to rodina. Množia sa prípady neúspešných rodičov, ktorí vychovávajú nešťastné deti, nepripravené na založenie vlastnej rodiny. Napriek ťažkostiam, ktoré dnešné rodiny zažívajú, rodina zostáva kolískou šťastia človeka. To si žiada vytvárať spoločnosť priateľskej rodine.

Preto povzbudzujeme rodiny: žime v harmonických vzťahoch a obnovujme si vzájomnú úctu a lásku v ťažkostiach; my – rodičia – buďme otvorení pre prijatie detí; my – rodičia – ako najdôležitejšie osoby pre svoje deti, investujme do ich výchovy čas a energiu.

Preto povzbudzujeme mládež: myslime pri nadväzovaní vzťahov na svoju budúcu úlohu matky a otca; nebojme sa zakladať si rodiny a sami sa presvedčme o veľkom dobre rodiny.

Preto povzbudzujeme politikov: vytvárajme dôstojné podmienky na život v rodine; rešpektujme právo rodičov na výchovu ich detí; podporujme jedinečné postavenie manželstva a rodiny v spoločnosti.

Preto povzbudzujeme médiá: narábajme zodpovedne s vplyvom, ktorý máme na mladú generáciu; prinášajme príklady harmonických rodín a manželstiev.

Preto povzbudzujeme podnikateľov: podporujme svojich zamestnancov v ich úlohe rodičov najmä rešpektovaním osobného času, ktorý potrebujú pre život so svojou rodinou; smerujme svoje verejnoprospešné aktivity aj na podporu rodín, čo je najlepšia prevencia sociálnych problémov.

Všetci sme členmi veľkej ľudskej rodiny, ale každý z nás potrebuje cítiť teplo tej svojej. Rodinu nemôže nič nahradiť. Povedzme to všetkým.“

fki, dj

## Biskup Tondra na púti Slovákov žijúcich vo Švajčiarsku

Spišský biskup František Tondra bol od minulého piatku do pondelka vo Švajčiarsku pri príležitosti konania jubilejnej 40. púte Slovákov žijúcich vo Švajčiarsku. Púť sa konala v známom pútnickom meste Mariastein, ktoré leží v blízkosti mesta Bazilej. V nedeľu, 8. mája, púť vrcholila slávením svätej omše o 12.30 v mariánskej bazilike, ktorú spravuje rehoľa benediktínov. Svätej omše sa zúčastnilo okolo 300 Slovákov, ktorí do Švajčiarska emigrovali v minulosti alebo odišli za prácou po páde komunizmu.

Pri svätej omši pristúpilo šesť detí k prvému svätému prijímaniu a jeden dospelý prijal sviatosť birmovania. Biskupa Františka Tondru pozval na púť don František Polák SDB, ktorý spravuje slovenskú misiu vo Švajčiarsku a starostlivosť o biskupa zabezpečoval organista a lekár Jozef Sopko s manželkou, ktorí v Bazileji žijú od emigrácie v roku 1968.

Peter Majda

## Pút' obrazu Trnavskej Panny Márie v novomestskom dekanáte

V Roku Trnavskej Panny Márie, ktorý slávi Trnavská arcidiecéza, putuje kópia milostivého obrazu Trnavskej Panny Márie vo farnostiach novomestského dekanátu, v dňoch 7. 5. - 3. 6. 2011. Kópiu obrazu prevzal novomestský dekan z rúk trnavského dekana počas eucharistickej slávnosti, celebrovanej trnavským arcibiskupom Mons. Róbertom Bezákom, 7. mája v trnavskej Bazilike.

**Eudovít Malý**

## Slovenský vojenský ordinár na inaugurácii nového vojenského biskupa v Nemecku

Nemecký Bundeswehr má nového vojenského ordinára. Stal sa ním essenský biskup Mons. Franz Josef Overbeck. Do úradu ordinára ho 6. mája 2011 uviedol apoštolský nuncius Svätej stolice v Nemecku arcibiskup Jean-Claude Perisset. Na slávnostnej inaugurácii v Bazilike sv. Jána v Berlíne sa popri nemeckých diecéznych biskupoch zúčastnili aj ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek so svojim generálnym vikárom Mons. Františkom Počurkom, a ďalší hostia zo zahraničných vojenských duchovných služieb a predstavitelia Evanjelickej cirkvi.

Novému vojenskému biskupovi sa okrem apoštolského nuncia prihovorili aj predseda Konferencie biskupov Nemecka arcibiskup Mons. Robert Zollitsch a nemecký minister obrany Thomas de Maiziere. Vyzdvihli zodpovednú úlohu nového biskupa, ktorý nastupuje po predchodcovi Mons. Walterovi Mixovi do úradu v ťažkom období, v ktorom dochádza k radikálnemu zníženiu počtov nemeckého Bundeswehru, pričom nemeckí vojaci sú nasadení aj v nebezpečných misiách po celom svete, a jedna aj druhá skutočnosť negatívne vplývajú hlavne na rodiny vojakov a vojačiek.

Ako minister obrany povedal: „Potrebujeme Cirkev medzi vojakmi dnes aj v budúcnosti“, čím zdôraznil očakávania štátu od ordinára a jeho kaplánov v armáde v tomto zložitom období reforiem. Arcibiskup Zollitsch vo svojom príhovore toto očakávanie potvrdil slovami: „Biskup Overbeck bude zrakom a sluchom biskupov v ozbrojených silách. Bude hlasom vojakov a vojačiek, ktorému budú biskupi načúvať. Bude správnym mužom na správnom mieste“, uzavrel predseda nemeckej biskupskej konferencie. Cirkev v nemeckých ozbrojených silách má tradične vážne postavenie a jej pôsobenie prostredníctvom Vojenského ordinariátu Bundeswehru napomáhala

a napomáha nemeckým vojakom plniť úlohy doma i v zahraničných misiách. Pozvanie ordinára Rábeka na inauguráciu nového biskupa Overbecka bolo prejavom tradične veľmi dobrých vzťahov medzi obojoma vojenskými diecézami.

**Tibor Ujľacký**

## Stretnutie formátoriek a novícok zo ženských rehoľných spoločenstiev

Teologicko-spirituálna komisia pri Konferencii vyšších predstavených ženských reholí (KVPŽR) pripravila 6. - 8. mája 2011 stretnutie formátoriek a novícok zo ženských rehoľných spoločenstiev. V Kňazskom seminári biskupa Jána Vojtáššáka na Spišskej Kapitule sa stretlo 30 účastníčok. Téma „Mária, žena dialógu“, s podtitulom „Ako vstupovať do konfliktných situácií“. Hlavnou prednášajúcou z oblasti spirituality bola ThLic. Agnesa Jenčíková CJ a psychologický rozmer priblížila Mgr. Daniela Adamčíková. Stretnutie sa nieslo v ovzduší radosti, vzájomného zdieľania a priateľstva. Od jesene 2011 komisia pripravuje realizáciu jednoročného internovicátu, ktorý poskytne formátorkám a novickám možnosť mesačných víkendových stretnutí s lektormi na vybrané témy, ktoré sú súčasťou základnej formácie pre rehoľný život.

**Júlia Milčová CJ**

## Policajní kapláni slúžia sväté omše za postreleného policajta

Policajní kapláni Ordinariátu OS a OZ SR z Košíc a Prešova mjr. Marek Storožka a mjr. Martin Jurašek odslúžili 11. mája 2011 v policajnej kaplnke sv. Juraja na KRPZ v Prešove svätú omšu za uzdravenie postreleného príslušníka Pohotovostného policajného útvaru, ktorý utrpel strelné poranenie počas policajnej akcie na východnom Slovensku v obci Kysak. Na bohoslužbe sa zúčastnili aj príslušníci a zamestnanci Policajného zboru a kolegovia zraneného. Ešte 10. mája 2011 policajný dekan Jurašek navštívil postreleného 36-ročného príslušníka policajného zboru na lôžku v Univerzitnej nemocnici L. Pasteura v Košiciach, kde bol hospitalizovaný.

Šľachetnému policajtovi, ktorý vlastným telom kryl policajného agenta pred strelbou páchatel'a, udelil policajný dekan pomazanie nemocných a pomodlil sa za jeho uzdravenie. Zraneného neskôr v nemocnici navštívili aj minister vnútra Daniel Lipšic s policajným prezidentom Jaroslavom Spišiakom. Ďalšie sväté omše za uzdravenie svojho kolegu budú policajní kapláni slúžiť aj v nasledujúcich dňoch.

**Tibor Ujľacký**

## Duchovná obnova pre manželky gréckokatolíckych väzenských kaplánov

V priestoroch Kongregácie Misijných sestier služobníc Ducha Svätého v Ivanky pri Nitre sa 7. a 8. mája 2011 uskutočnila duchovná obnova pre manželky gréckokatolíckych kaplánov Nitrianskeho väzenského dekanátu. Popri svojich manželkách sa na nej zúčastnili aj samotní väzenskí kapláni kpt. Peter Hasara, npor. Rastislav Firment a kpt. Gabriel Dzvoňár z ústavov na výkon trestu odňatia slobody v Nitre, Želiezovciach a Hrnčiarovciach nad Parnou. Prednášajúci väzenský kaplán mjr. Emil Turiak z ÚVV v Žiline spolu s manželkou sprostredkovali prítomným manželkám úvahy na témy ženy ako srdca pre svet, ženy ako manželky a matky a ženy vo vzťahu ku kňazskému povolaniu jej manžela. Vyvrcholením duchovnej obnovy bola liturgická slávnosť v miestnej kaplnke, na ktorej sa zúčastnil aj väzenský vikár ZVJS mjr. Mons. Bartolomej Juhás, SDB. Po jej skončení sa účastníci obnovy stretli pri spoločnom obede s nitrianskym väzenským dekanom kpt. Petrom Halkocim. Myšlienka uskutočniť duchovnú obnovu sa rodila dlhšiu dobu a uskutočnila sa symbolicky v mariánskom mesiaci máji práve na Deň matiek. Väzenský vikár Juhás poďakoval všetkým účastníkom vrátane detí, ako aj tým, čo ju pripravili a zabezpečili. Obnova bola prejavom starostlivosti Vikariátu Ordinariátu OS a OZ SR v ZVJS o manželky gréckokatolíckych kaplánov pôsobiacich v jeho štruktúre, ktorí popri plnení svojho kňazského poslania za múmni väznic sa prirodzene musia venovať aj svojim rodinám, pričom ťarcha starostlivosti o deti a domácnosť často ostáva na pleciach manželiek. Symbolicky na Deň matiek im tak kapláni - manželia vzdali úctu aj počas spoločného duchovného víkendú. **Tibor Ujlacký**

## Deň otvorených dverí v bratislavskom seminári

V nedeľu 8. mája 2011 sa v Kňazskom seminári sv. Cyrila a Metoda v Bratislave uskutočnil Deň otvorených dverí 2011 (DOD). Program začal v Katedrále sv. Martina slávnostnou svätou omšou v latinskom jazyku. Hlavným celebrantom bol prefekt seminára Marián Bér. Otvorenie DOD bolo už v seminári. Rodičov a príbuzných bohoslovcov, ale aj prítomných z rôznych farností privítal rektor Mons. Daniel Izold. Pre návštevníkov seminára boli pripravené tematické miestnosti: život v seminári, miništrantské tábory MINFA a život sestier

Premonštrátok. Okrem toho mohli zísť aj do redakcie časopisu ADSUM, na kávu do spoločenskej miestnosti seminaristov (SMS), navštíviť infirmárku (oddelenie pre chorých bohoslovcov) a zvukáreň seminára. Počas prehliadok pokračoval v kvadrume (dvor v seminári) rozhovor s prefektom Mariánom Bénom. O histórii seminára hovorila historička a prodekanka fakulty prof. Emília Hrabovec.

Po obede program pokračoval v aule stretnutím s hosťom spisovateľom Danielom Hevierom, koncertom skupiny Priatelia a premietaním filmu Červená a biela, v ktorom účinkovali seminaristi prvého ročníka.

Slávnostné večery v seminárnej kaplnke sv. Kríža ukončili Deň otvorených dverí v bratislavskom seminári. **Marek Bartkovský**

## Spevácky zbor z Argentíny v Kňazskom seminári sv. Františka Xaverského

Ukončenie Akademickej Banskej Bystrice sa uskutočnilo 8. mája 2011 účinkovaním vysokoškolského speváckeho zboru z Argentíny v Kňazskom seminári sv. Františka Xaverského v Banskej Bystrici - Badíne. V rámci tohto projektu účinkoval vysokoškolský spevácky zbor Coro vocacional de la Universidad nacional de San Juan z Argentíny pod taktovkou Jose Dominga Petracchiniho. Počas hudobného predstavenia odzneli známe skladby Cantate Deo či Ave verum ako aj spevy ordinária svätej omše obohateného argentínskymi národnými prvkami. **Michal Válka**

## Nová kniha SSV o sv. Františkovi Saleskom

V Spolku sv. Vojtecha vychádza nová kniha Andrého Raviera František Saleský, Múdry človek a svätec.

František Saleský, poradca pápežov a panovníkov, bol obdarený mimoriadnymi duchovnými, pastoračnými a diplomatickými vlastnosťami, bol mužom jednoty v dobe, keď náboženské spory predstavovali ranu na tele Cirkvi. Vo svojom pôsobení sa opieral o dôveru v Boha, o lásku, ktorá všetko zmôže, o askézu a modlitbu. Tento životopis svätého Františka Saleského ukazuje šírku jeho osobnosti, opierajúc sa pôvodné dokumenty a rukopisy prvoradého významu. **Jana Matulová**

Riaditeľ TK KBS: CSI Lic. Jozef KOVÁČIK, Domáci servis: Mgr. Danka JACEČKOVÁ, Grafická úprava a monitoring: Jolana ŠTNAJOVÁ, Fotoservis: Mgr. Peter ZIMEN  
Adresa: Konferencia biskupov Slovenska, P.O. Box 113, 814 99 Bratislava, Telefón: 02 / 54435 380, Fax: 02 / 54433 292, e-mail: tkkbs@kbs.sk,  
Internetová verzia spravodajstva TK KBS - www.tkkbs.sk